

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Sábado 16 de Noviembre de 1907

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

El Año en la Mano

Almanaque Enciclopédico para 1908
Precio: PESETAS 1'50.—LIBRERIA DE J. TOUS.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Su posible influencia

El poderoso empuje de un Ejército á la moderna domina fácilmente un país bárbaro ó salvaje; somete á sus naturales; destruye sus poblados; arrasa sus campiñas; pero no lo conquista para la civilización. La obra civilizadora no puede implantarse por la sola acción de las armas.

La civilización moderna es simiente que no llega á germinar si no se encuentra un terreno preparado para recibirla; es algo demasiado complejo para ser comprendido y aplicado de una vez y sin preparación por los pueblos infantiles que aún no salieron de la barbarie primitiva.

Por eso, si queremos abrir campos en Marruecos para nuestra creciente emigración; si anhelamos nuevos mercados para alguna de nuestras industrias plásticas de productos y escasas de compradores, es necesario prepararnos á todas las eventualidades de una conquista pacífica, lenta, sí, pero segura en sus resultados, si se apoya en la fuerza de las armas y utiliza como medios todos los recursos de índole moral y material que nos brinda pródiga la cultura moderna.

Ante todo, es preciso ser fuertes para ser respetados. Las armas victoriosas son el mejor heraldo de la penetración pacífica. Al que puede imponer por la fuerza de las armas los dictados de su voluntad, se le acatan y respetan sus deseos. En los pueblos incultos sobre todo, al puede dictar leyes quien no tiene poder bastante para hacerlas cumplir.

Por eso en Marruecos, pueblo guerrero por tradición y por necesidad, hay que imponer la supremacía de nuestras armas antes de llevar nuestros productos á sus mercados y antes de asegurarnos la libre y pacífica explotación de sus riquezas naturales.

Pero al arado guerrero que ha de preceder á la conquista pacífica necesariamente, no es la invasión á la antigua usanza, acompañada de lágrimas y ruinas, que sólo serviría para hacer germinar en los vencidos un odio inextinguible hacia el vencedor.

Prescindiendo de las considerables dificultades de la empresa; del número enorme de soldados que sería preciso sacrificar y de los cuantiosos gastos que supondría, sus resultados prácticos serían nulos aunque el éxito coronase la expedición guerrera. Los pueblos que ven invadido su territorio por gentes extrañas se alzan en masa contra el invasor, quien no posee en realidad otra tierra que la que huellan sus ejércitos. En tales condiciones no es posible lograr que el pueblo vencido acepte costumbres opuestas á las suyas y contrarias á sus creencias y á sus preocupaciones seculares.

Marruecos es una nación costera y abierta por tanto, al trato y al comercio con los pueblos de Europa en la extensa zona que baña el mar. El objetivo de España (en cuanto lo consentían los tratados y concertos internacionales) debe ser afirmar su influencia en los puertos marroquíes á ir extendiéndola lentamente hacia el interior.

La ocupación militar de estos puertos es la primera necesidad que se impone para penetrar pacíficamente hasta lo interior de Marruecos. Y ocupación militar real y efectiva, por tropas regulares y disciplinadas, no la estéril protección de una policía absurda, fracasada antes que nacida, en la cual los oficiales europeos estarían expuestos diariamente á ser asesinados por sus subalternos musulmanes, escogidos de propósito por las autoridades marroquíes entre la hez de la gente moruna para crear dificultades y conflictos que apresuren el necesario fracaso de la mal meditada organización.

La ocupación militar de los puertos de Marruecos por las tropas regulares europeas ha de ser el primer paso decisivo para abrir el imperio á la civilización y al comercio de Europa; y como España y Francia son las naciones llamadas á iniciar á los marroquíes en los principios de la cultura moderna, claro es que ambas naciones han de ser las encargadas de esta ocupación, difícil de realizar y costosa, sin duda alguna, pero indispensable para llegar sin grandes quebrantos al logro de mayores empresas.

La acción de España y Francia en los puertos marroquíes no debe ser mancomunada para ser eficaz, sino de cada

una de las dos naciones, sola é independiente en los puertos que la correspondan, según los concertos que se celebran.

La acción de dos ó más potencias en país extraño, puede ser conveniente en circunstancias determinadas, como lo fué cuando las tropas de Europa y de los Estados Unidos entraron en Pekín hace algunos años para imponer al pueblo chino el olvidado respeto á los ciudadanos de Europa y de América; pero, por regla general, no es eficaz: sobre todo cuando se trata de empresas de cierta duración. Las inevitables rivalidades y disensiones entre soldados de diversos países, que concurren á la empresa común; los rozamientos que surgen sin poderse evitar, entre los jefes de las fuerzas unidas; las discrepancias, en determinados puntos de los respectivos Gobiernos, todo contribuye á hacer imposible la unidad de acción que es condición indispensable de éxito en las grandes empresas de las naciones como en las más modestas de las entidades particulares.

La ocupación militar de los puertos marroquíes no quiere decir en modo alguno que hayan de regirse autoritariamente como plaza tomada al enemigo en tiempo de guerra. Antes bien, han de ser gobernadas estas ciudades con amplio criterio de tolerancia y con sereno espíritu de justicia que alcance por igual á moros y á europeos.

Para que nuestra civilización sea aceptada por los marroquíes es preciso que no se les haga odiosa por lo violento de su imposición; es necesario que también ellos participen de sus beneficios sin sentirse humillados por la superioridad de la raza que se los proporciona; es absolutamente indispensable que Tribunales dotados de una exquisita imparcialidad juzguen por igual á todos y castiguen lo mismo al transgresor de la ley, si es moro, que si es cristiano ó si es judío.

Hay un error muy generalizado entre los europeos respecto al modo de tratar á las razas menos adelantadas y cultas: el de creer que se domina la voluntad de las gentes sin conquistar antes su corazón. El ciudadano de los pueblos de Europa, celoso de sus derechos y prerrogativas en su propio país, amante hasta el exceso de la libertad política y partidario de la intervención del último de sus conciudadanos en las funciones de gobierno por medio del voto, encuentra justo y natural tratar á latigazos á los infelices negros de la lejana colonia donde le llevaron sus ambiciones, si es que no le defiende como absolutamente necesarios actos tan criminales como los perpetrados no ha mucho en el Congo belga por aventureros sin conciencia y sin decoro, tolerados, si no amparados, por el Gobierno de Leopoldo II.

El dominio de las gentes por el terror podrá ser, en circunstancias especiales, triste necesidad de la guerra; nunca lo es cuando en un país se ha establecido la normalidad. Esto es, precisamente, lo que no quieren comprender los hombres de cerebro ruín y de corazón mezquino, que suelen tener marcado influjo en los Gobiernos cuando de asuntos coloniales se trata, por haber sido en tal ó cual colonia, en este ó en aquel país bárbaro, afortunados explotadores de algún desconocido filón. Gentes, por lo común, sin cultura, orgullosas de los éxitos pecuniarios logrados por la casualidad ó por su falta de sentido moral puesta al servicio de una ambición sordida; terribles defensores de la Patria lejana que deshonran con su conducta, y rémoras eternas para la difusión de la cultura en el país donde labraron su riqueza, son estos hombres fatales, por todos conceptos, á la causa de la civilización.

Cuando el moro avicinado en puertos regidos por autoridades europeas sienta y aprecie su dignidad de ciudadano; cuando adquiere el hábito de la higiene y el gusto de la instrucción; cuando alcance el convencimiento de que los tributos que paga (siempre en armonía con su grado de bienestar) no sirven para enriquecer á funcionarios envilecidos sino para el bien común, no podrá acostumbrarse de nuevo á la vida precaria del pueblo marroquí, que paga su independencia semisalvaje al precio de todas las ventajas que le ofrece una civilización formada lentamente, en el transcurso de los siglos, por las razas superiores de la Humanidad.

Hagamos de los puertos marroquíes, previamente sometidos por la fuerza de las armas, ciudades modelo de higiene y de cultura; promovamos en ellas toda clase de empresas útiles y sólo así se

hará aceptable y grata á los meros la civilización de Europa. La penetración al interior del imperio se realizará después fácilmente, sin necesidad de luchas sangrientas. Los mismos mores, educados en las ciudades de la costa, irán diseminando por el imperio las nuevas ideas é irán llevando consigo la civilización moderna que mejoró su vida y dignificó su condición.

De este modo, la penetración pacífica será un hecho al cabo de cierto número de años. Marruecos se abrirá por sí mismo al trato y al comercio del mundo civilizado y culto, sin necesidad de llevar el azote de la guerra á las regiones del interior.

Para que un pueblo atrasado se civilice es preciso que la civilización se le ofrezca con todas sus ventajas, de modo que pueda compararse en su propio territorio la vida precaria de la barbarie con la próspera y digna de la cultura moderna. Así se ha civilizado el Japon, sin necesidad de imposiciones extrañas; así se civilizará también Marruecos si se le inicia por España y Francia en el camino del progreso y de la cultura.

AGUSTÍN ALFARO.

HOJA LITERARIA

EL AMOR Y EL INTERES

Así como la fuerza oprime el derecho, el interés y la miseria oprimen el amor. Amar supone libertad y esta libertad desaparece en cuanto la codicia ó el hambre interviene en las relaciones amorosas. La separación de clases, fundada en último extremo en el interés, ha reducido á límites mezquinos en cada medio social, los círculos del amor. El interés, en efecto, negocia esos matrimonios de conveniencia, cuyo resultado es, en la mayor parte de los casos, el odio de los cónyuges, la infidelidad en las relaciones conyugales y á la postre la degeneración de la raza.

Constantemente estamos viendo enlaces tan iguales en dinero y en posición como desiguales y desproporcionados en todo lo que se refiere propiamente al amor en las clases acomodadas y más todavía en las aristocráticas, se casan los caudales, los títulos nobiliarios, pero no las almas ni siquiera los cuerpos. Del mismo modo que los individuos de las familias reales sólo pueden elegir esposa entre las hembras que pertenecen á la realeza, los aristócratas y la alta burguesía solamente concuerdan sus matrimonios entre personas del mismo rango ó caudal. Ni la enfermedad, ni la debilidad orgánica en el desamor son obstáculos para la celebración de estos enlaces. ¡Cuántas parejas vemos por ahí formadas por una mujer sana, fuerte, hermosa y un ser ruín, una especie de macaco débil y enfermo...! Y á la formación de esa pareja conyugal se llama un buen enlace porque ella es marquesa de A y él el marqués ó conde de B.

ZEDA.

ARTE Y ARTISTAS

CARACTERÍSTICA DE ALFREDO DE MUSET.

Con ocasión del 50.º aniversario de la muerte de Alfredo de Musset, se publicó en París una obra que contiene multitud de rasgos característicos y algunas anécdotas sobre el célebre poeta francés. Encabeza el tomito el siguiente retrato del autor de las «Nuits»:

«Musset fué un guapo mozo, tenía una abundante cabellera de un rubio mate que cualquier mujer hermosa no hubiera despreciado, un talle esbelta y elegante, ojos de un azul intenso, pero de una mirada algo fija, que muchos tacharon de impertinente, aunque en realidad era debida á su gran miopía. Hablaba poco é hizo gala del más acendrado desprecio por el género humano; sin embargo, mostrábase indulgente al juzgar al prójimo y hasta afectuoso para con sus íntimos; no hablaba nunca de sí mismo y reconocía de buen grado el talento y los méritos de los demás. Tenía una aversión tan pronunciada contra las monedas de cobre, que al comprar cualquier cosa que costase menos de un franco no aceptaba nunca la vuelta. A pesar de las reconvencciones de su hermano Pablo, no pudo deshacerse de este defecto en toda su vida.

El desprecio del dinero formaba uno de los rasgos más salientes de su carácter. Un día compró un cuadro de Rubens, á plazos, para poder satisfacer los pagos había que hacer economías; á éste fin dijo á su ama de llaves:—Límite usted la comida á lo más preciso y ponga el cuadro delante de mí sitio en la mesa; de este modo un plato cualquiera me satisfará.

No le gustaba á Musset que le recordasen su calidad de poeta, pero menos aun que le criticasen cualquiera de sus obras. Su célebre poesía «Le Rhin Allemand» dió ocasión á un lance sumamente desagradable. Musset la había compuesto en casa de madame Girardin como contestación á una poesía del alemán Beker. Después de la lectura, Víctor Hugo, que estaba presente, alabó entusiasmado los hermosos versos, aunque luego creyó oportuno dar algunos consejos al joven poeta. Musset le escuchó durante algunos momentos con aparente deferencia, pero de repente le interrumpió, exclamando: «¡Basta! usted no puede pensar y sentir como pienso y siento yo. Solo le diré que dentro de cien años sus recitarán mis versos, cuando los de usted tal vez estarán dados ya al olvido!» Esta escena produjo una tirantez entre los dos poetas que duró c cerca de diez años.

Más tarde, los comunes amigos de ambos lograron una reconciliación, de la que Musset dió público testimonio con ocasión de su ingreso en la Academia.

Al asistir por primera vez á una sesión de aquel instituto dirigió, después del discurso de apertura la siguiente interpelación al presidente:

—Permítame usted una pregunta, señor presidente. No está aquí Víctor Hugo? El presidente tuvo que contestar que no, porque esto ocurría el año 1852, y Víctor Hugo vivía desterrado, víctima del golpe de Napoleón III.—«No está aquí Víctor Hugo?», replicó Musset; pues me retiraré yo también. Y abandonó la reunión de los «inmortales.»

Boda del Infante Don Carlos

Hoy se debe haber verificado la boda del Infante D. Carlos.

Acercá de ella leemos en un colega: Activáanse en Wood Norton los preparativos para la boda del Infante don Carlos con la Princesa de Orleans.

En la ceremonia del enlace estarán representadas las Casas Reales por 40 Príncipes.

Irán de Londres en tren especial los invitados, para asistir al ceremonial del matrimonio civil y asistir al banquete que en honor de los augustos huéspedes dispone el jefe de la Casa de Orleans.

Además de los Reyes de España y la Soberana de Portugal, estarán presentes á la boda la Duquesa de Aosta y la de Guisa, que, como la Reina Amelia, son hermanas de la novia, y varios Príncipes de la Casa Real inglesa.

A disposición de los augustos huéspedes en Wood Norton pondrá, estos días el hermano de la novia, Duque de Orleans, no sólo los automóviles que posee, que son muchos, sino otras 60 máquinas, en que serán conducidos desde la estación á la posesión de los Orleans, y harán excursiones á los pintorescos alrededores de Wood Norton.

La bendición nupcial será otorgada por el arzobispo de Birmingham.

Una pensión discutida

El hijo de Don Carlos de Borbón tiene derecho á las 250.000 pesetas anuales que el Consejo de Estado quiere otorgarle. El voto particular del consejero Sr. Urzáiz. Precepto legal. Que la opinión juzgue.

En nuestro colega *El Mundo* leemos las siguientes líneas:

El ilustre ex-ministro D. Angel Urzáiz está siendo objeto de entusiastas felicitaciones por su patriótica actitud en el asunto de la prebenda de 250.000 pesetas que como fin de año quiere otorgar el Consejo de Estado al hijo mayor de Don Carlos de Borbón y de Doña María de las Mercedes de Borbón, Princesa de Asturias que fué y hermana mayor de Don Alfonso XIII.

El Mundo, y nuestro estimado colega *El Liberal*, se han asociado con júbilo á esta manera de sentir del Sr. Urzáiz, y, por nuestra parte, aplaudimos sin reservas una determinación que integra la opinión pública y el concepto de justicia que al parecer desatienden los sesudos consejeros de Estado al tratarse de una granjería beneficiosa á la Casa Real.

Ansiosos de poder ampliar tan interesante información, se trasladó esta mañana uno de los redactores de *El Mundo* á casa del Sr. Urzáiz.

Hallábase el personaje conservador entregado á la labor de su bufete, atendiendo las consultas diarias, despachando, en fin, los múltiples asuntos que rodean á un abogado del mérito del señor Urzáiz y á su relevante significación política.

Entendimiento flexible y vario, templado en el yunque de la vida moderna, el Sr. Urzáiz dispone de tiempo para todo y oye con atención las conversaciones más heterogéneas.

No le extraño nuestra visita. La esperaba. Sabe por cuenta propia que la información periodística veraz no desaprovecha coyuntura ni deja abandonado resquicio por donde filtrarse para adquirir nuevos detalles que ofrecer á la curiosidad pública. Y este asunto de la pensión al hijo del Infante Don Carlos tiene necesariamente que preocupar á las gentes y á los periódicos que viven en comunidad con ellas.

Pero el Sr. Urzáiz es un hombre de escrupulosa conciencia y no olvida que el elevado cargo de consejero de Estado que desempeña establece ciertas incompatibilidades con la predilección que siempre muestra á los representantes de la Prensa.

Muy amable, cariñoso y deferente se nos mostró, y cuando hubimos de expresarle el objeto de nuestra visita, nos salió al encuentro (del modo siguiente): «No puedo en absoluto dar á conocer nada de lo referente á la pensión que se delibera: está sujeto el asunto al Pleno del Consejo de Estado, y nada más...»

No puedo ocultar lo que ya se ha hecho público: mi voto particular. Son diferentes aspectos de apreciación de la ley, y ésta, es claro que jamás ha de tener más que una interpretación: la

justa, la razonada, la que preceptúan los textos.

Aquí termino nuestra breve conferencia con el distinguido consejero de Estado.

Pero hemos hablado extensamente con personas entendidas que corroboran unánimemente la doctrina mantenida por el Sr. Urzáiz.

Es un derecho consignado en las leyes de las pensiones. Cuando se redacta una ley, el legislador cuida de no dejar hueco por donde filtrarse la conveniencia y el interés de un tercero. Esto ocurre en el caso actual. La ley de 2 de Agosto de 1886, en la que se fija la dotación del Rey y su familia, durante el presente reinado de Don Alfonso XIII, en dos de sus párrafos, dice al pie de la letra: «Para la Infanta que habiendo sido Princesa de Asturias hubiere dejado de serlo, ptas. 250.000 Para cada uno de los Infantes, ó Infantas, hijos de Rey ó del inmediato sucesor á la Corona, desde el día en que cumplan la edad de siete años 150.000 pesetas.»

Esta es la tesis del derecho, mejor dicho, del supuesto derecho del hijo de Don Carlos de Borbón la pensión de 250.000 pesetas anuales.

Las Cortes cuando se redactó y sancionó esta ley no estaban dormidas para no saber que donde puso *Infanta* no quiso decir *Infante*. Es decir, que aquella ley se hizo sólo y exclusivamente para beneficiar á la Infanta Doña María de las Mercedes difunta.

Es así que el hijo de Don Carlos no tiene derecho á las 250.000 pesetas anuales de pensión.

Y el segundo párrafo es todavía más claro, puesto que dice: *Para cada uno de los Infantes ó Infantas hijos de Rey ó del inmediato sucesor de la Corona, desde el día en que cumplan la edad de siete años, 150.000 pesetas.*

Tenemos, pues, que el Infante Don Alfonso no es hijo de Rey, ni tampoco del inmediato sucesor á la Corona; luego no tiene derecho á la pensión de las 150.000 pesetas.

Nuestro amable interlocutor terminó su ilustrada charla añadiendo: Es inútil cuanto se proteste; esta es obra de la adulación y nada más. El Infante tendrá 250.000 pesetas de regalo para la boda de su ilustre padre, y si el millonaje se atascara, tendrá, no lo dude usted, 150.000 anuales, que le regala la adulación. Así se sirve á las instituciones y al país.

CRÓNICA AGRÍCOLA

Procedimiento sencillo racional de combatir la mosca del olivo

M. Mancini, fundado en que este destructor insecto deposita sus huevos sobre el fruto del olivo, en el cual se desarrollan las larvas que destruyen la almendra de la semilla, le ocurrió la idea de hacer que sean pastadas por el insecto, y de esta manera se evita que los gusanos lleguen á desarrollarse, transformándose en insectos perfectos y favorezcan la propagación del parásito.

El procedimiento no puede ser más sencillo y según el citado agrónomo asegura, le ha dado resultados maravillosos en experimentos que ha practicado sobre 16.000 plantas. La época más á propósito para llevar el ganado de cerda á olivar, es el mes de Octubre, que es cuando el fruto dañado cae en el suelo en condiciones tales que no tendría otro aprovechamiento.

Forrajes enyesados

Entre las infinitas preocupaciones populares que carecen de fundamento, puede contarse la idea generalizada entre los ganaderos, de que el enyesado de las leguminosas produce forrajes malos y propensos á determinar la meteorización de los animales que los consumen.

Nada de esto es cierto; el yeso es un buen abono, especialmente para las leguminosas, cuya vegetación es más activa, y su desarrollo aumenta con este elemento de un modo considerable, sin que haya temor alguno á consecuencias posteriores perjudiciales para el ganado.

Pavos bronceados

Un avicultor, dedicado á la crianza de pavos hace ya veinte años, hace las siguientes observaciones sobre la crianza de los citados animales.

Nunca, dice, he encontrado una especie que soporte el confinamiento y algunos de nuestros pavos perdieron cerca de dos kilogramos en el tiempo que permanecieron encerrados en la Exposición.

El mayor enemigo para la crianza de los pavos es el piojo y todo marcha bien mientras éste no los invade. Hay que proteger á todo trance á los pavillos, del piojo y del frío, pues si á esa edad se les expone á un clima frío ó húmedo perecen.

Su principal alimento son los granos de maíz, avena, centeno y trigo; pero el maíz no debe formar más que la tercera parte de la ración, que se les da molida. Cuando la pava está en disposición de echarse, no se la pone una ni-

da completa de huevos, sino sólo dos ó tres; los demás los empollan las gallinas, y cuando nacen los pavillos, se pasan á la pava, que recibe cuantos se le presentan. Una pava protege y cuida sin dificultad de 25 pavillos. Según experiencias todos los huevos de pavas son fértiles.

Por telégrafo

Senado

Madrid 15 (6'45 t.)

En la sesión del Senado los señores de Buen y Rodríguez combatieron el dictamen emitido por la comisión sobre la adquisición de las minas de los Arroyanos.

El ministro de Hacienda Sr. Osma, le defendió extensamente.

El Sr. Navarro Reverter intervino en el debate, por alusiones.

Se aprobó el dictamen y se levantó la sesión.

Congreso

Madrid 15 (6'45 t.)

Se abre la sesión. Se dirigen algunos ruegos de carácter local.

El Sr. Gasset hace oposición al dictamen del acta de Salamanca.

El Sr. Maura defiende el dictamen. Dice que puesto que todos los individuos que componen la comisión votaron en favor de la proclamación del diputado, no duda de que el dictamen refleja un espíritu de justicia y de que la Cámara lo aprobará.

Rectifica el Sr. Gasset, insistiendo en decir que se ha faltado á la ley.

El Sr. Maura insiste en su argumentación anterior.

Se aprobó el dictamen.

Se aprobó el proyecto de Ley sobre la pesca fluvial.

Se ponen al debate los presupuestos del ministerio de Estado cuya discusión se terminó.

Se aceptó el voto particular del señor Rahola, en el que pedía se aumentara la consignación para los consulados.

Comenzó á discutirse el presupuesto de Gracia y Justicia, y se levantó la sesión.

Desgracia

Madrid 15 (8 n.)

En el barrio de la Carolina volcó un coche. Cinco pasajeros resultaron gravemente heridos.

Varias noticias

Madrid 15 (7'15 n.)

El ministro de la Guerra, Sr. Primo de Rivera, marchó para Valdemorillo. En el pueblo de Torre de Sintiuri un temblor de tierra sin que ocurrieran desgracias personales.

En la cárcel del Ferrol, han sido sorprendidos dos reclusos, que trataban de fugarse.

Desembarco de tropas

Madrid 15 (4 n.)

Cádiz.—Ha fundeado el «Ciudad de Cádiz», que desembarcó la caballería que estaba en Casablanca. Esta tarde las tropas marcharán para Jerez.

Los Reyes de España en Inglaterra

Madrid 15 (8 n.)

Londres.—Los reyes de España marcharon para Gresham. Al salir fueron aclamados por la muchedumbre.

Se cree que el día 25 visitarán á la Emperatriz Eugenia.

D. Alfonso revisará el regimiento de Lanceros de que es coronel honorario.

No se enviarán más tropas

Madrid 15 (9'15 n.)

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Maura ha negado que el Gobierno piense enviar más tropas á Marruecos.

Aumento de sueldo.—Reforma

Madrid 15 (9'20 n.)

En el Consejo de ministros se acordó consignar en el presupuesto de la Gobernación el aumento de sueldo para los capitanes de la benemérita, para monturas.

El ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa se cree que en breve leerá la reforma hipotecaria.

Proceso contra un ex-ministro

Madrid 15 (9'55 n.)

Sigue siendo el tema de más actualidad la vista de la causa seguida contra el ex-ministro Nasi y el subsecretario Lombardo.

Existe la impresión de que dichos dos procesados serán absueltos.

FABRA.

Almacenes SAN JOSE
GRANDES REMESAS
 PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA
 SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS
Novedades para Señora y Caballero
PAÑERÍA CAMISERÍA
 Sastrería para MILITARES.—Sastro especial para SEÑORA

Pastillas de Café y Leche
 DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA CASA
 VIUDA DE CELESTINO SOLANO—LOGROÑO
 PROV. EDOR DE LA REAL CASA. PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES.
 Medallas de Plata en la de Logroño 1897 y la de Salamanca de 1907 y últimamente con la de Oro en la Internacional de Madrid. De venta, con la exclusiva para Baleares.
BARTOLOMÉ MIRALLES, Unión 37—(Sucursal de C'as Donat)

Almacenes MONTANER
 SINDICATO 9 A 10 Y MILAGRO 1 A 11
 Grandes existencias y surtidos de géneros Extranjeros y Nacionales en Pañería y Novedades de Señora
 Para la temporada de OTONO E INVIERNO
 Sastrería a la medida para Señoras, Caballeros y niños. Gran surtido de modelos de pañería para señoras con especialidad en Pañería y Novelty. Confección de blusas y especial de Bordados.
 SINDICATO 9 A 10 Y MILAGRO 1 A 11

CEREVISINA FITA Con esta levadura mucho más activa que todas las demás que por el comercio circulan puesto que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y D. Juan Valenzuela.

ALCANCE DE LA NOCHE

Origen de la perla y del diamante

Puede la historia haber transcrito en sus bellísimas páginas, que Alejandro Magno fue hijo de Felipe de Macedonia, pero en uno de los valiosos volúmenes que fueron pasto de las llamas cuando Julio César puso sitio a Alejandría y que se conservaba en la gran biblioteca del templo de Serapis, estaba grabado en meladas de oro, que nació de Olimpia seducida por Júpiter Anomón cuando éste en forma de serpiente y en noche de clarísima luna, se le presentó enroscada en caprichoso tronco de mirte que se erguía en aquel seductor palacio, en donde los variados perfumes de matizadas flores embriagaban los sentidos, en donde las misteriosas y voluptuosas contorsiones pasaban la imaginación, en donde profusión de lámparas de nafta alumbraban con destellos tan intensos que a la luz del astro-sol sobrepujaban.

der dirigir la mano de Vulcano para que ferje con acierto sus rayos mortíferos sin herir con ellos a la virtud ni a la inocencia. Busco el bien, aconsejada por Orniad, genio de la luz y hundir para siempre a Ahrimán, genio de las tinieblas; empresa difícil, pero no cesaré hasta conseguirla.

—Tu empeño es imposible, pues ignoras bella Silvia, que la existencia del mal es consecuencia de la del bien, y no es real transformar el curso de la naturaleza. Además, siendo tu vida un tesoro que te concedieron los dioses, a ellos debes consagrarla según las plazas. Júpiter trájome aquí a desear tu enigma. Mira el riachuelo y observa en el fondo un cielo más diáfano que el que nos sobija, contempla esas sabaliones del diablo como cesan en su vuelo y adormecidos se estacionan en las charcas y en la lasitud desfallean, enjandrando el carro triunfal. Bamollece tu corazón y mira al héroe de las batallas rendido a tus plantas y su rostro junto al tuyo desmirriado de amor.

—Soy feliz!... Júpiter castigó la falsedad de Marte arrojándolo al Olimpo y obligándole a guerrear siglos varias sin glorias ni laureles.

La encantadora Rhea Silvia vio convertirse su carro en carro de dolores, recorriendo en los espacios siderales, cercano siempre al mal, sin poder para remediarlo y trayendo al mundo a Rómulo fundador de la ciudad eterna, la de las siete colinas, conmemorativa de los siete pecados capitales.

Júpiter castigó su sacrilega pasión obligándole a recorrer los hemisferios envuelta entre nubes de arrebato y guiando el carro cuyas ruedas gemían al deslizarse por el éter, poniendo por vigilante perpetuo de sus acciones al gran Alejandro, quien vino a sustituir al dios Marte como continuador de las victorias.

La desgraciada Silvia se encontraba esclava del gran conquistador y languideciendo, sus ojos arrasábanse en lágrimas haciendo entristecer a los ángeles, repercutiendo sus suspiros por las escabrosidades de las montañas y por las profundidades de los mares, ocasionando tempestades aun a despecho de Neptuno.

De nada valió el implorar la elementalidad divina, y Alejandro, a pesar de la magnitud de su carácter, jamás pudo mostrarse compasivo con ella por que vedado le estaba por su regio padre.

Desfalceada de pena y apesadumbrada de ensañamiento, continuaba elevando al cielo sus plegarias y no alcanzando el perdón, pidió la muerte como término de sus torturas.

Júpiter accedió por fin a sus ruegos y así habló:
 «Morirás y a esta costa te será concedida la clemencia que imploras, pero atiende frágil mujer, ya que por tu cul-

pa variaste el sino que te tenían reservado los dioses. Antes de perder tu inmortalidad, seguirás veloz y prolongada carrera lanzándote a recorrer los vastos, despertando en sus moradores a la fe del Olimpo, y no permitiendo que las vírgenes consagradas a nuestro culto sufran tibias ni vacilaciones que arrancan de sus sienas la corona de azahar. Seguirás poseyendo un corazón lleno de bondades, pero al ir las espereciendo, cada una de ellas te costará una lágrima que al caer en las aguas del océano, irán a depositarse en su seno, trocándose en perlas, y en diamantes las que viertas al extender tu vuelo por la tierra. Pasados los siglos y cuando la mano del hombre después de titánicos esfuerzos haya extraído el postrer de estos tesoros, resucitarás del sueño de la muerte, desceñando tu espíritu en el último ciclo perdonada de tu crimen.»

Alejandro, esbaleroso siempre, creído que después de sentenciada la infeliz Silvia, podía acudir en su auxilio, no vaciló y de su angusto padre quiso amoninar los rigores, mas ¡ay! la justicia severa é incorruptible de aquel dios é él también castigó por su temeraria empresa.

«—A Marte—dijole—quítote su poder por el delito sacrilego cometido en este día y tú, hijo a quien te di mi fuerza y mis virtudes para que en el globo las ejercieras, te atrevas é implore clemencia por una ingrata que es cédula a las asechanzas, desgarró sus vestiduras de virgen para convertirlas en las de una mujer vulgar? Tus detes de heroico militar y de eminente pelítico disminuirían, si la piedad que de mí solícitas ablandaran más y más tu pecho. Jamás seederé a ello. Tu deber está escrito: ve a conquistar a Persia y la India; devastá a Palestina y la Fenicia; destruye a Tiro; apodérate de Egipto y funde a la gran Alejandría; haz tuya a Babilonia y subyuga el Cáucaso y cuando tu poder temerice al mundo y tu nombre y hazaña se conozcan de confín a confín, entonces, víctima de tu comisericordia, encontrarás el fin de tu existencia, pero tu sepulcro estará inhiesto en la mansión eterna del Olimpo, reposando tu cuerpo y velado por Rhea Silvia a quien anhelas proteger.»

No dice más la revelación: aquí termina el sueño del chipriota; mas si al contemplar la anaerada superficie de hermosa incrustación extraída del fondo de los mares, si observas en los prismáticos espejos del privilegiado cristal brillantado, las caprichosas fases de su coloración, vuestra mirada apasionada se extasiará viendo en ellos retratada de aquella beldad que por un suspiro de amor condenó a una gran parte del género humano, envidioso de poseer sus lágrimas.

Los verificadores

La Gaceta publica una real orden disponiendo que se llame la atención de los verificadores oficiales de contadores de electricidad y gas y de los de agua para que en lo sucesivo los ayudantes de los mismos se abstengan de expedir certificaciones ni emitir informes ni hacer comprobaciones con independencia de aquéllos, como que por los dichos verificadores se haga constar en debida forma cuando, y la causa que el motivo y justifique, han de ser sustituidos por los ayudantes, como el servicio para que esta sustitución se autorice; y, por último, que se dicte una disposición de carácter general para que por los verificadores de contadores de electricidad y gas y los de agua se presente ante esta Superioridad declaración jurada de no tener destino ó empleo, de cualquier clase ó condición, al servicio de las Compañías ó establecimientos que tengan alguna relación con los contadores y demás elementos que deban ser inspeccionados por los mismos.

Juegos escolares

A las doce de esta tarde, en el foso de la muralla, frente al rebellón de San Fernando, sitio destinado á campos escolares, han ido acudiendo los alumnos de diferentes colegios municipales y públicos, con el objeto de asistir á la inauguración del campo escolar, y del curso de juegos.

El campo estaba limitado por banderolas españolas y á un lado se halla situado el trampolín.

Con el objeto de facilitar la circulación, por la Alcaldía se hizo arreglar el piso del foso de la muralla; en él también se ha levantado una pequeña casita, donde guardar los títulos que se han de emplear en los juegos.

A la inauguración del curso han concurrido el alcalde accidental Sr. Castañón, los profesores municipales Sres. Comas, Castañón y Barbero y varios auxiliares de diferentes escuelas. Estaba presente también el médico municipal Sr. Gaya.

Una vez reunidos los escolares, el director de los Juegos Sr. Ferrer pasó lista á los presentes, que resultaron ser 130, los que se colocaron en hileras de menores á mayores.

El Alcalde accidental dirigió la palabra á los alumnos manifestándoles que el Ayuntamiento había organizado los Juegos Escolares, mirando por su salud y por tanto les recomendaba la asistencia y la aplicación, haciéndoles observar que á los que más se distinguen se les premiará, pues que hay 150 ptas. para ello. Luego les presentó al profesor señor Ferrer recomendándoles la obediencia; luego dijo que si algún alumno cometiera alguna falta grave sería expulsado del campo y castigado; y en caso de falta leve, castigado y expulsado temporalmente.

Y después de estos preámbulos los alumnos, bajo la dirección del Sr. Ferrer, comenzaron á efectuar saltos de trampolín y otros juegos, quedando de esta manera inaugurado el curso.

La tuberculosis

En la sesión de la Junta Provincial de Sanidad celebrada ayer, el alcalde accidental Sr. Castañón llamó la atención de aquella corporación para que procurase amoninar los estragos de la tuberculosis. Mucho hasta ahora se ha hablado en este sentido. Desde hace años la prensa ha logrado con sus continuos trabajos interesar en el asunto á la opinión pública.

Cable Ibiza-Formentera

No nos es desconocida la importancia relativa que Formentera ocupa al conjunto que forma nuestra provincia de Baleares. Su posición geográfica extensión superficial y densidad de población son ya de sí dadas que predisponen y á más se tiene en cuenta que en territorial, rústica y urbana colonia y peuaría, se le atribuye una riqueza impenible bastante regular, ha de ser fácil comprender ha llegado ya la ocasión de hacer algo en favor de ella y si bien hasta hace poco, casi nada se había hecho para favorecerla, es indudable que el actual Gobierno se preocupa de impulsar la vida de Formentera y al establecimiento de una línea postal á vapor seguirá desde primeros del año próximo, el abastecimiento de sus faros con buque también á vapor y como es indudable que á estas certadas reformas les seguirán próximamente otras también deseadas y de necesi-

Conciertos en Pollensa

Ultimamente en Pollensa se han verificado unos conciertos bajo la dirección de D. Sebastián Miralles. Se celebraron en el local de la escuela pública.

Todos los artistas que en ellos tomaron parte fueron muy aplaudidos. El mismo que unas poesías, originales Sr. Llodrà, que fueron leídas en los intermedios.

Los conciertos, que eran de carácter, no recordaron nada de este concepto, puesto que hubo un éxito de 20 pesetas.

El tiempo

También hoy ha amanecido un espléndido, con el cielo limpio y despejado.

El barómetro ha marcado 73 centímetros y el termómetro 18 grados. La temperatura máxima á las 12 horas ha sido de 19, y al sol de 28; la mínima á cubierto de 12 y á despuntar de 10.

El cruceo «Cumberland»

Esta mañana á las seis y más tarde llegó á esta el cruceo inglés «Cumberland», el cual ha fundado en el castillo de San Carlos.

A la llegada ha saludado á la capitana con los cañones de ordenanza y genero contestado por la batería del castillo de San Pedro.

Han pasado á saludar al Comandante del buque, representantes de los Comandante de Marina, Capitán de Puerto y Gobernador civil.

Como es natural, se habla de la tómbola y se pregunta á cuánto se hará pagar el billete. La impresión general, es que éste debe valer dos reales. Además entre el público produciría muy buen efecto el que todos los billetes fueran premiados, aunque con objetos modestos. En las anteriores tómbolas así se ha hecho, y dieron excelente resultado; en cambio, en otras que no se hizo esto, hubo muchos descontentos.

Si en algo puede valer nuestra indicación aconsejamos á los organizadores que decidan que todos los billetes obtengan premio.

Lista de los últimos donativos recibidos:
 Doña María de los Angeles Monlau, de Moragues, un jarrón fayence imitación antiguo.—Señoritas Josefa y Candida Oliver, una figura de porcelana y una bañera con una muñeca.—Señoritas Blanes Viale, dos abanicos.—Don Francisco Buis, representante, varios objetos.—D. Joaquín F. Puigdorff y Rosiñol y familia, un jarro y cuatro vasos cristal para cerveza, con la bandeja de madera y mimbre.

Don José Secas y Gradolí una tabaquera artística de bronce, con figuras.—Doña Faustina Sureda de Secas, dos bustos de bronce.—Doña Catalina Marcell de Marqués, un centro de porcelana y una botella mállica.—Doña Juana Oliver, de Borrás, un album para retratos.—Don Pedro Furió, un cuadro al óleo.—Señorita Anita Cubirí Pinte, un jarrón para licor.

Doña Francisca Terrasa de Pinto, media docena de cuchillos para afeitar.—Doña Apolonia Rosselló de Planas, dos figuras de yeso pintado, dos objetos de porcelana y dos juguetes.—Don Pedro Segura de «La Bandera Española», 50 piezas de música, seis marces portartratos, seis bolsas de mano y seis cántaros juguete.—Don Miguel Torres y señores, un reloj de mesa.

Don Vicente Llorens, un enadrito al óleo.—Señoritas Planas Lallana, una lamparilla de noche y una bombonera de cristal.—Club Balear, dos jarrines para agua.—Administración de La Almudaina, 15 tomos variados y una docena de calendarios americanos.—Doña Margarita Rosiñol de Rosselló, una bombonera.—Don José Aguiló, un jarrón para leche, dos copas cristal y un objeto cristal.

El Colegio de Abogados, dos objetos de cristal.—El Centro Farmacéutico, tres cajas jabón, varias de pelvos y otros objetos varios.—Doña Teresa Barnils, seis objetos porcelana.—Doña María de la Concepción «Gual de Morell» é hija, un bebé, tres figuras porcelana, una cesta cristal y un cenicero.—Doña Manuella Alemana viuda de Vidal, una maceta fayence.—Anónimo, un jarrón fayence.—Doña

Mercado en las Enramadas

El mercado celebrado hoy en las Enramadas se ha visto extraordinariamente animado.

En volatería han sido numerosas transacciones que se han hecho.

También se hicieron algunas transacciones de corderos.

El esperanto

Señores muchos los adeptos que se han dado á conocer en el idioma auxiliar en nuestro país.

Según noticias, distintos grupos de esperantistas continúan apareciendo en aquella útil lengua.

Muchos progresos es lo que se ha hecho por todos los ámbitos del idioma.

A vacunarse

Hace muy poco tiempo tendríamos que sufrir en esta capital un cólera, número de casos de viruela, se por doquier fuertes protestas con

Información

Una restauración

Se hallan á punto de terminar las obras que se están efectuando en la puerta principal de lo que fué fortaleza de los caballeros Templarios.

Ha sido una obra de restauración que consolidando la antigua fábrica y dotándola de ciertos elementos que probablemente tuvo en su origen y que las injurias del tiempo ó la mano del hombre habían destruido, permitirá que aquel monumento pueda ser admirado por las generaciones futuras!

Es casi lo único que queda en pie de aquel vasto recinto fortificado; pues hace años que desapareció por completo el arco de la otra puerta que se veía desde la muralla y hubieron de rebajarse las muros y torreones, cuya base se conserva aún en la rampa que desde la calle del Temple conduce á la muralla.

En la restauración de que se trata resulta indudablemente algo transformado el primitivo trazado, pues desde el primer piso se ha avanzado la fachada poniéndola en línea con los dos torreones que constitúan des cuerpos avanzados destinados á la defensa de la puerta que entre los dos se abre; como aún puede verse en la planta baja. Torreones y fachada se han coronado de almenas. De modo que el conjunto conserva el carácter de la época y ofrece un conjunto agradable.

Hay que agradecer al propietario de la finca la forma en que ha restaurado la fachada.

Monumento á Vara de Rey

En el diario La Epoca de Madrid, leemos:
 «Bajo la presidencia del general March se reunió en el Centro Militar buen número de jefes y oficiales, para tratar del monumento al general Vara de Rey.
 El señor March dió cuenta de sus gestiones cerca de los ministros de Guerra y Marina.

Velada

Mañana en el Colegio de los Padres Agustinos se celebrará una velada literaria musical con motivo de la distribución de premios á los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

El programa de dicha velada es como sigue:
 1.ª «Nuestra Señera de los niños», canción por un coro infantil.
 2.ª Discursos, por el R. P. José Cantereil.
 3.ª «Lectura de la Memoria», por el R. P. Secretario.
 4.ª «Una cartita», diálogo del Padre G. Gil, Agustino, por los señores Carlos Garau y Baltasar Forteza.
 5.ª «Mi perro», poesía de don Enrique Pérez Escrich, por don Alenfo F. Rey.
 6.ª «Caro del juego», canción por un coro de niños.
 7.ª «Dudas», monólogo infantil del P. G. Gil, Agustino, por don Honorato Sureda.
 8.ª «Las mudanzas», poesía de don Vital Aza, por don Gabriel Rullán.
 9.ª «Ave María», poesía de don Pedro Gobernado, por don Francisco López.

1.ª «Quico Timbal», canción patriótico-militar, por un coro de niños.

de las autoridades que no toman radicalmente medidas para evitar el contagio y la extirpación de la enfermedad.

Un cartel

Hemos visto el cartel anunciador de la Exposición tómbola organizada por el Círculo de Bellas Artes a favor de los inundados por las inundaciones de Málaga y Cataluña, debido al pincel del joven D. M. Capllonch.

Desembarco

Esta tarde, a las dos, han desembarcado la mayoría de guardias marinas que efectúan el viaje de instrucción en el crucero «Cumberland».

La glosopeda

En el Boletín Oficial de hoy se inserta la siguiente circular del señor Gobernador.

de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Mateo Roiger, Canónigo.

En San Nicolás, empezará un solemne tríduo dedicado a Santa Bárbara. Al anochecer Rosario, después exposición del Santísimo, sermón por don Gabriel Muntaner, Vrio. de la misma parroquia, y música.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunidad general para los Seglares Católicos; por la tarde a las seis exposición, Rosario, ejercicio a San José y sermón por el P. Guillermo Vives, S. J. Director de la Congregación, acabando en la reserva del Santísimo.

En la Merced, a las ocho, misa de Comunidad general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced con pláticas preparatorias; por la tarde a las seis Rosario, visita a Nuestra Señora y procesión por el interior del templo.

En S. Antonio de Padua al anochecer, después del Rosario, el tercer día de novena en honor de Nuestra Señora de Belem, con sermón por don Pedro Martí, Pbro.

NOTAS DEL MAR

Entradas. Hoy hay llegado: el vapor «Iseño» de Alicante a Ibiza, el «Miramar» de Argel y el laud «San Antonio» de Cabrera.

Salidas. A las seis y media ha salido para Barcelona el vapor «Bellver».

Despachados. Hoy han sido despachados: el vapor «Iseño» para Marsella; la polacra goleta «Unión» para Vinaroz; el laud «San Antonio» para Cabrera y el laud «Virgen del Carmen».

Noticias varias. El vapor «Bellver» ha embarcado hoy para Barcelona crecido número de cerdos cebados.

El «Iseño» ha conducido de Alicante 219 corderos y 4 cabras con destino a esta población.

También ha importado 24 cueros consignados a don Gabriel Ros.

Estado del tiempo. En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos: Alandía: Viento S. O. flojo, mar calma, cielo cubierto.

Sóller: Ventolina del S., mar marejada, del N., cielo acelejado.

Ibiza: 788'10, E., fresquito, acelejado, picada.

Bajoli: barómetro 760'2, viento N.E., muy flojo, mar rizada, acelejado.

En el «Miramar» han llegado de Argel don Jaime Tur, don Bartolomé Barrio, don José Silvestre, don Nicolás y don Francisco Pons, don Bartolomé Riudor, don Antonio Guasch, don Pedro Oliver, don Catalina Sintes, don Juan Gual, don Pedro Boiger, don Dolores Valero, don Francisca y don Josefa Sánchez y don Juan Herrach.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor «Bellver», don Bartolomé Botero, don Antonio Segura, don Ramón Ferrer, don Catalina Llor, don Sebastián Pont, don Jaime Bannin, don Juan M. Puig, don Catalina Barceló, don Catalina Bosch, don Julia Gofich, don Antonio Roses, don Juan Bofill y otros.

Varios jóvenes ayer promovieron fuerte escándalo en la calle de Colón. La intervención de los transeúntes evitó que el asunto pasara a mayores.

Se asegura que el próximo miércoles comenzarán las sesiones cinematográficas en «La Protectora».

Por la guardia civil de Porreras ha sido entregado un sujeto reclamado por el Juzgado de Manacor.

DIETARIOS para 1908. 80 CENTIMOS. Clases especiales a 1. 1'50, 2. 2'50 y 3 PESETAS. Librería de J. TOUS.

Hoy se ha puesto a la venta en la librería Tous la interesante revista «Nuevo Mundo» correspondiente a esta semana.

El «Obrero Balear» en su número de hoy dedica elogios a don Alejandro Roselló y don Odón de Bua, por sus intercesiones al Gobierno para conseguir el indulto a los marineros del «Bellver» que cumplen condena en Cartagena.

Dicho semanario termina el artículo aconsejando a aquellos diputados que no se cansen de pedir el indulto que está demostrado que el Gobierno del Sr. Maura está dispuesto a no concederle.

El Cinematógrafo Truyols se ve de cada día más concurrido.

Entre las muchas películas proyectadas estos días ha resultado muy interesante la de las «Inundaciones de Cataluña».

Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado de Administración Militar Jaime Bestard Besnaser.

Se ha dispuesto se devuelvan las 1500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar, al individuo Honorato Monserrat Sastre, natural de Lluchmayor.

DIETARIOS para 1908. 80 CENTIMOS. Clases especiales a 1. 1'50, 2. 2'50 y 3 PESETAS. Librería de J. TOUS.

Al primer teniente de la Guardia civil don Fermín Lahuerta Amari, se le ha concedido retiro para Mahón.

Esta mañana se ha celebrado mercado en la Plaza de este nombre, viéndose muy animado.

Una comisión de la Audiencia, hoy ha girado la acostumbrada visita semanal de cárceles.

Con la mayor actividad se realizan las obras para la construcción del nuevo piso del paseo de la Rambla.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañales, Abrigos, Capas, Pañerías, Rafas, etc. todo muy superior a precios baratísimos.

ALMACENES SAN JOSE. Bronce, esquinera Borne.

JUAN MATONS.—Véase anuncio 4.ª página.

¡Madres! ¿Queréis la salud de vuestros hijos? Dadles el Serobiol.

Ninguna Tus resiste 24 horas a los Discoides, pectorales Roselló, cajados reales. Depósito, Farmacia Obrador, Palma.

Somatose. Reconstituyente de primer orden.

Favorece desarrollo, reconstituyente Ostrina.

La boca perfumada con el aroma de la rosa y de la menta, tiénenla siempre los elegantes que se enjugan con el acreditado dentífrico LICOR DEL POLO, es mejor para la dentadura.

COMERCIALES. VALORES LOCALES. Día 15 de Noviembre de 1907. Dinero. Crédito Balear. 100'00. Fomento Agrícola. 90'00. Acciones Vapores Iseña. 92'00. Obligaciones de id. al 5 por 100. 103'00. Obligaciones de id. al 6 por 100. 105'00. Id. de la id. al 5 por 100. 100'00. Ferro-carril de Mallorca. 87'00. Alumbreado por Gas. 118'00. La Económica. 11'00. Bozas Municipales. 44'00.

VALORES PUBLICOS. Oficial del día 15 Noviembre. 4 por 100 interior contado. 81'49. 5 por 100 amortizable. 108'25. Banco de España. 48'00. Tabacos. 000'00. Francos. 112'70. Libras. 23'43.

Barcelona (Bolsa) día 15, a tarde. 4 por 100 interior fin de mes. 81'87. 5 por 100 amortizable. 600'00. Norics. 63'80. Alicante. 86'90. Orenses. 22'95. Coloniales. 72'75. Francos de París. 112'70. Renta Francesa. 60'00. 00'00.

Barcelona (Bolsín) día 15, 18 mañana. 4 por 100 interior fin de mes. 81'85. Norics. 83'65. Alicante. 86'00.

Mercedo de Palma. (Información de la Casa Gabriel Cortes para LA ULTIMA HORA). Continúa en alza el precio del almendrán. Los precios que rigen hoy son los siguientes: Almendrán a 88 pesetas quintal. Harinas: Triple fuerza a 44'50; pan corriente a 33, y baja, de 35 a 38, todo pesetas los 100 kilogramos.

Habas negras a 16'50 pesetas el Hl. Cobada a 12 pesetas al Hl. Trigo mallorquín nuevo a 16'00 pta. la cuarta. Avena negra a 10'50 y blanca a 8'50 pesetas el Hl. Arroz según número de 29 a 36 y Bomba a 44 y a 50 pesetas los 80 kg. Algarrobas a 21 reales el quintal. Garbanzos a 21 pesetas los 100 kg. Maíz de la Plata a 23'50 pesetas los 100 kg. Alpiste a 33 pesetas los 100 kilos.

MEMORANDUM. PARA HOY. Sol.—Sale a las 6 h. 35 m.; pónese a las 16 h. 38.

Luna.—Sale a las 14 h. 22 m.; pónese a las 2 h. 41 m.

Tránsito para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14'3 y 18'15. Idem para Felanitx, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanitx y La Puebla, a las 6'30 y 17'15.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6'40, 12'15 y 17'25.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55, 12 y 17'25.

Mercedo.—En Binisalem, Pellenas, Sanelas, Sóller y Felanitx.

Vapores-correos.—Llegadas: de 6 a 7 el «Cataluña» de Barcelona.

Salidas: a las 23 el «Cataluña» para Ibiza.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17.

Lista: De 10 a 11.

Cartificados, valores y objetos asegurados: De 10 a 11.

Expendiduría de sellos: de 9 a 11.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 18.

DE TEATROS

«EL ESTUDIANTE».—LOPEZ SILVA, OJUEGA Y FONTANALS.

López Silva, el autor famoso por sus obras chulescas, el que nos presenta siempre en sus producciones una serie de tipos dibujados con la maestría que él solo sabe hacerlo, el siempre observador de las costumbres de los barrios bajos, se ha salido esta vez de su teatro favorito y nos sorprende anoche con una zarzuela de enredo en la que no interviene ninguno de los tipos tan manoseados por el autor.

El Estudiante, título de la zarzuela estrenada anoche en el Lírico, está basado en un vaudeville de la comedia francesa y pasado al género chico con gran habilidad por su autor, que ha conseguido reducir los tres actos a uno solo, sin que por eso pierda nada el valor literario de la obra así como el argumento de la misma.

Sin duda alguna, de todo lo estrenado hasta ahora en el Lírico, lo que más ha gustado es la zarzuela de anoche y bien claramente lo demostró el público, riéndose durante el curso de ella y aplaudiendo al final de cada cuadro.

El autor por esta vez ha prescindido, y se le agradecemos, del género sentimental y de los desplantes del galán para impresionar a las galas y se ha valido de un argumento en extremo cómico, sosteniendo la hilaridad del público por medio de una serie continuada de chistes y enredos que no desean en toda la obra.

Un estudiante que regresa a casa de sus tíos en época de feria; una coqueta que viene en persecución de aquél; un diputado que vive en casa del alcalde (tío del estudiante) y que ha sostenido relaciones con la estrella, cuatro oficiales que se encuentran alojados en casa del Alcalde y un enredo que arma el estudiante y no hay quien lo aclare constituyen el asunto de la obra.

El estudiante para librarse del compromiso casa a Eva con el Comandante del Regimiento, después la hace hija de su tío; después de su tío y finalmente se desdobra el lío y hay perdón para todos.

La música de Chueca y Fontanals, es alegre y retonosa y el paso-doble final por orquesta y banda, resulta de muy buen efecto.

En resumen: la obra de anoche fué un verdadero éxito y no sabe duda que llevará mucha gente al Lírico y que aguantará mucho tiempo en los carteles.

La interpretación dada a la obra contribuyó al mayor éxito de ella pues todos los artistas supieron dar a sus respectivos papeles verdadero relieve, y para todos hubo aplausos. La simpática Julia Gomez en el papel de Eva, Bergés en el de estudiante, Fernández un alcalde, admirables y las Sritas. García, Naches y Rueda y Sres. Aparici, Martínez, Rojo y demás estuvieron acertados.

Y no terminaremos esta revista sin tributar nuestro más sincero aplauso al Director Artístico Sr. Ruiloa, por el acierto con que viene poniendo en escena todas las obras, lo cual contribuye a su mayor éxito y le acredita como un buen artista y director de escena.

Silesio del Oyo.

Esta noche Amor ciego, la reprise de la zarzuela El Húsar de la Guardia y El Estudiante.

Mañana a las tres y media El chato del Abacín; a las cinco El barquillero y La Camanera; y por la noche, Amor ciego, La Viejecita y El Estudiante.

Para el lunes se anuncian las primeras funciones populares, tarde y noche.

De la Región. MANACOR. A las once del día de hoy ha tenido lugar en la sala de audiencia del Juzgado de 1.ª instancia de esta villa, vista pública sobre autos ejecutivos promovidos por don Antonio Colomar, de Palma contra don Jaime Rigó, de Santanyà.

Han actuado los abogados, don José Alcover, de Palma, y el joven don José Oliver y Billoch, de esta villa, representando las partes respectivamente, los procuradores, don Francisco Oliver y don Gabriel Ferrer.

Durante el tiempo en que tuvo lugar la vista, la concurrencia al local fué distinguida y numerosa, escuchando con silencio y verdadero interés a los dos abogados, por cuyos discursos fueron felicitadísimos.—C.

15, Noviembre, 1907.

JUAN CALCINA

PINTOR Y EMPAPELADOR. Se facilitan presupuestos. PIEZA papel superior colocado a 1 Real. Especialidades en decorar habitaciones. Precios económicos.—Jaime 11, 70.

Del Japón

Llegará en breve el hermoso Calendario para 1908, que LA ULTIMA HORA regalará a sus abonados.

Una Gheisa

artísticamente dibujada en uno de los mejores talleres del Celeste Imperio, representa el hermoso cromo para dicho almanaque.

Regalaremos

todos los folletines publicados de La Campana de la Almudaina, los 37 Cuadernos de las Obras Completas de Campanor y el elegante almanaque con figura.

Japonesa

a todos los que se suscriban a LA ULTIMA HORA y anticipen un trimestre de suscripción.

Dichos suscriptores tendrán también opción a La Navidad de nuestros Abonados y a las participaciones de

La Lotería

AL PÚBLICO

Dentro de TRES DIAS, muchos miles de mallorquines que durante dos años por consecuencia de la primitiva ley de alcoholes, dejaron de consumir el Licor Selva, viéndose obligados a absorber otras bebidas impuras y de mala fabricación pueden alegrarse, porque pronto volverán a saborear el primigenio licor y lo encontrarán en venta en todos los buenos establecimientos de bebidas.

Único fabricante autorizado en España: BIUTORR, Palma.

NOTA.—Será inmediatamente perseguido por los tribunales cualquiera fabricación.

SOMBRERERIA LLARÉRS

San Nicolás 40—Palma.

Esta casa ha recibido un inmenso surtido en sombreros Imperia y flexibles, extranjeros y del país sumamente barato, elegantes y gran variedad en colores.

5.000 gorras modernas, inglesas y del país sumamente baratas.

Precios sin competencia posible. Antes de comprar ningún sombrero ó gorra, pida visita esta casa, caso contrario se arrepentirá.

Sombrería Llarérs—San Nicolás, 40

Más telegramas

Temporales en Lisboa. Madrid 16 (4'35 m.).

Lisboa.—Reina fuertísimo temporal. En la costa ha naufragado un barco pesquero. Catorce personas han perecido ahogadas. El resto de la tripulación se salvó.

Un faro en Ibiza

Madrid 16 (4'35 m.).

La «Gaceta» publica una subasta para las obras de nueva construcción de un faro de segundo orden, en el islote de Tagomago (Ibiza).

Fiestas conmemorativas

Madrid 16 (4'35 m.).

Oporto.—Se celebran con gran solemnidad fiestas, para conmemorar la fecha de la proclamación de la República del Brasil.

Suicidio—La Duma

Madrid 16 (11'30 m.).

New-York.—Se ha suicidado el financiero Charles Busney, expresidente del Knickerbock trust.

San Petersburgo.—Ante la general indiferencia se ha efectuado la apertura de la nueva Duma.

Apoyo mutuo de los Bancos

Madrid 16 (11'30 m.).

Roma.—El hacendista Luzzati ha publicado un artículo pidiendo la constitución de la Conferencia internacional permanente para que reglamente el apoyo mutuo de los Bancos, para remediar y prevenir la crisis del oro.

Indemnizaciones a los alemanes

Madrid 16 (11'30 m.).

Berlin.—Una comisión alemana ha fijado el total de lo que se debe para indemnizar a los alemanes de Casablanca.

El Gobierno ha anticipado 250.000 marcos.

Por no querer que tocan las campanas

Madrid 16 (11'30 m.).

Castellón.—Ha sido procesado el alcalde de Lecerna, en virtud de querrela del párroco, por haberse negado aquél a que se tocaran las campanas para recibir al obispo.

Un incidente

Madrid 16 (1'40 t.).

Mientras unos oficiales pasaban montados a caballo por la puerta del Sol, un grupo de estudiantes prorrumpió en fuertes silbas.

En el acto personó el ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, el cual se enteró de lo ocurrido, resultando que aquellas silbas no iban contra los oficiales.

LA QUESTION POLITICA

Le de las jurisdicciones. Madrid 16 (11'15 m.).

Un caracterizado maurista ha asegurado que el señor Maura no se ha comprometido con los diputados solidarios a derogar ni a sostener la Ley de jurisdicciones. Nadie le ha exigido la derogación de dicha Ley—ha añadido.

ni tiene, además, necesidad de prometerla.

Opinión de «El Universo» sobre la crisis

Madrid 15 (11'40 m.).

El diario conservador católico «El Universo» publica hoy un artículo, en el cual dice, que pensar ahora en una crisis total es un absurdo.

Asegura que no se indica al general Azcárraga para sustituir al Sr. Maura, y añade que ningún otro general conservador es partidario de alterar la conducta que el Gobierno ha seguido en la cuestión de Marruecos.

El Gobierno es fuerte

Madrid 16 (11'40 m.).

El A B C de hoy también se hace eco de los rumores de crisis, para negarlos. Dice que son infundados, y que el Gobierno es tan fuerte hoy como el día en que juró. Opina que el señor Maura continuará en el poder por largo tiempo.

Calendarios sobre una dimisión probable

«El Globo» de esta mañana inserta un artículo, diciendo que ha circulado la noticia de que se indicaba a D. Gabriel Maura para sustituir al señor Allende Salazar en la cartera del ministerio de Estado.

Algunos conservadores han comentado esto injustamente, diciendo que el Sr. Maura era demasiado joven para ser ministro. Sobre edades—añade—nada se ha escrito; además D. Gabriel Maura acaba de representarnos en la Conferencia de La Haya y conoce los asuntos internacionales; tiene pues talento; y si se censura al señor Maura porque haga ministro a su hijo, es una injusticia, pues más vale hacer eso, que dar la cartera a una nulidad.

LA BOLSA

Madrid 16 (4 t.).

(Argente)

Interior contado. 81'30.

Interior fin de mes. 81'32.

Amortizable 5 por 100. 100'15.

Banco de España. 456'00.

Compañía de Tabacos. 405'50.

Frances. 12'80.

Libras. 28'49.

Exterior de París. 91'10.

FABRA.

Legislación Obrera

NUOVA EDICION.

Colección de Leyes, reglamentos, Reales decretos y reales órdenes sobre accidentes del trabajo, sociedades de seguro, Leyes obreras, descanso dominical, huelgas, etc., etc.

Precio 3'25 pesetas. Librería TOUS.

Diccionario de Cocina

por ANGEL MUÑOZ.

2 voluminosos tomos con láminas en colores. 20 pesetas. LIBRERIA DE J. TOUS.

Mecanografía

Enseñanza de escritura a máquina por método norte-americano, de muy prácticos resultados.

5 pesetas por cada 30 días, a contar desde la fecha en que comienza cada alumno.

Se hace toda clase de escritos a máquina: judiciales, comerciales, literarios, etc.

Venta de máquinas de escribir y accesorios para las mismas, de las mejores marcas.

EL JAPON

P. Constitución (Borne) 33—Palma.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor

Iseño

Saldrá de este puerto para el de

MARSELLA

El domingo 17 del actual a las 9 de la mañana.

Admite carga y pasaje para dicho puerto. Despacho calle de Palacio número 26.

Palma 13 Noviembre de 1907.—El Naviero Director, S. Simó.

Dispepsia, Gastralgia, Vómitos, Neurastenia, Gástrica, Diarrea,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flocas del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan aunque tengan 80 años de antigüedad, con el

Élixir Estomacal de Sain de Carlos marca STOMALIX.

Serrano 80, Farmacia, Madrid y principales del mundo.

Vinos de la acreditada casa

León Dupuy sucesor

DE AUGUSTE FRESNEAU

DE ALICANTE

Claretos, Timos, Blancos finos, Blancos secos y dulces. Estilo Rioja y otros.

GARANTIZADOS PUROS.

